

他们，在高温下坚守

策划/曹杰 撰文/张智超
摄影/魏志广 殷实 视觉/任雪 张智超
本报通讯员/梁雪冰 杜嵩 张亚楠

致敬，向每一滴汗水

炎炎烈日下，有这样一群人在自己的工作岗位上挥汗如雨。他们迎热浪、战高温，奋战在户外一线，用奉献诠释敬业，用汗水浇灌城市。

在城市道路贯通项目上，他们冒着酷暑加班加点，确保工程如期

完工；在船舶如织的黄骅港煤炭港区码头，他们挥洒汗水，为电煤供应保驾护航；在正午时分的大街小巷，他们似勇敢的骑士，将一份份美食及时送达……

骄阳如火，热浪披身。帽子遮不住持续的高温，黝黑的皮肤流淌

着晶莹的汗水——这是无数个一线工作者的真实写照。

他们既是为了小家，也是为了大家。

他们是普普通通的劳动者，也是伟大的劳动者。用坚守与汗水诠释着职责和使命，也换来了城市的

平稳运行。他们身上流淌的滴滴汗水折射出最美的光芒，成为城市发展的最亮底色。

盛夏夜晚能为他们吹去一天的疲惫，也愿每个人都能不惧“骄阳”，不畏“热浪”，在坚守中诠释责任，用汗水浇灌成长。



港口煤运“护航员”

时下，正值电力供应迎峰度夏高峰，为满足发电厂用煤需求，作为我国西煤东运、北煤南运第一大出海口的黄骅港，正开足马力确保电煤供应。

小岗位大责任

烈日当头，黄骅港煤炭港区一片繁忙景象。在一台巨大的装船机的持续作业下，一批又一批煤炭被源源不断地装进运煤船，运往各大发电厂。

34岁的马永敏是国能黄骅港务有限责任公司生产三部装船机点检技术员。他的工作是巡检装船机，排查故障隐患并及时修理，

保障设备正常运转。

在公司，他的岗位最基层也最关键。

国能黄骅港务有限责任公司生产三部一共有11名装船机点检技术员，马永敏就是其中之一。他们共同担负着4台装船机的巡检工作，通常情况下，每个人负责两台装船机，每天巡检两遍。

这听起来似乎是一项并不繁重的工作，其实不然。2022年，黄骅港完成煤炭运量20515.8万吨，而马永敏所在的生产三部就承担了一半以上。“我们之所以能完成这么多装船量，全靠这4台装船机。但凡其中一台出现一丁点小毛病，都会造成极大的影响。”马永敏说。

从操作员到点检员

马永敏是内蒙古人，2013年来到黄骅港工作，10年来一直和煤炭运输打交道。

他起初是操作员，负责操作露天堆场上的取料机。“那时，一个操作员守着一间操作室，在1200多米长的堆场上，除了操作员之外再没有其他人。”马永敏回

忆说。

煤炭港口主要由“翻堆取装”4个环节构成，为了提升作业效率、降低人员劳动强度，这些年，国能黄骅港务有限责任公司逐步实现了装卸全流程自动化。原有的设备操作员一部分成为远程集控操作员，另一部分则转岗成为设备点检技术员，马永敏属于后者。

装船机有50多米高，每次巡检，马永敏都要顺着直上直下的直梯爬到最顶端。装船机的下面，要么是20多米深的船舱，要么是深不见底、一眼望不到边的大海。

马永敏从小恐高，哪怕做足了安全防护，也会吓得双腿发软。刚转岗那段时间，他经常做噩梦，梦到装船机被狂啸的海风刮倒，他站在高处，跑都没处跑。

可是，怕归怕，工作不能耽误。就这样过了半年，马永敏的恐高症被硬生生“治”好了。

褪色的工作服

装船机是十足的庞然大物，皮带是否打滑，煤炭有无撒落，油液是否存在渗漏……任何细微之处，马永敏都要格外留意。

除此之外，马永敏还要掌握一定的维修技能，以保证发现问题就能快速解决。也正因此，虽然理

论上巡检1台装船机只需一个来小时，但通常情况下，两三个小时甚至半天都可能不够用。

有一次已近正午，马永敏仍在户外巡检。在烈日下，钢筋铁骨的装船机就像一台巨大的热能吸收器，周围温度接近50℃，而它本身温度比这还要高，甚至不能用手去摸。

查看各关键点运转是否正常，翔实记录下每一个运行数据……海风迎面吹来，马永敏感受到的不是凉爽，而是潮湿与闷热，豆大的汗珠不停地往下掉。直到中午12点多，马永敏才结束当天第一次巡检，脸颊又红又肿，可他却只是轻描淡写地说：“早已经习惯了。”

不仅如此，马永敏还要全程穿着长衣长裤，并且每一个扣子都要扣好。

这可不是为了好看。因为扣好扣子不仅防晒，还能防止点检技术员在经过物料输送带时被卷进去。

可这样一来，每巡检一遍回来，马永敏都会满身大汗，就像洗了个澡一样。他的工作服原本是橘红色的，才几个月时间，不知是汗水浸染的，还是太阳晒的，就已经变成了白色。

“我们是港口煤运的‘护航员’，看到一船船煤炭顺利出港，电煤供应得到保障，汗水就不白流。”马永敏举起水杯一饮而尽，心满意足地说。

为了项目
早一天完工

临近正午，施翰林打开车门，一股让人窒息的热浪像一记重拳迎面砸来，此时车内温度已达47℃。

来不及开窗散热，施翰林硬着头皮坐了进去。只三五秒，豆大的汗珠就从头皮、前胸、后背……几乎每一处皮肤钻了出来。

32岁的施翰林是沧州交发城乡建设开发有限责任公司建设管理部的一名普通员工。在紧张施工的石黄高速公路沧州主城区互通立交工程、解放东路雨水泵站工程，以及永乐大道、行署西街（九河路—海河路）两个城市道路贯通项目的工程现场，每天都能看到他的身影。协调组织施工单位进场、负责安全生产施工、督导检查工程质量和进度，以及交工竣工验收……他的工作贯穿工程全过程。

正午时分的工地

中午12点整，施翰林匆匆忙忙赶到行署西街（九河路—海河路）城市道路贯通项目施工现场。他拿起放在座椅上的安全帽，熟练地戴在头上。

施翰林参与的行署西街（九河路—海河路）城市道路贯通项目全长共633米，虽然施工长度不算特别长，但涉及两个村庄、一个小区，有大量树木需要移栽，还有各种电线杆、地下管线、地面围挡等设施需要确认从属关系并进行妥善处理。自从7月9日正式进场之后，施翰林每天都要往施工现场跑。

就在半个小时前，工地负责人打来电话说，施工现场有一段从属不明的地下管道，需要施翰林与各相关单位进行确认。

现场查看具体情况，与相关单位一一确认……炙热的阳光把头上的安全帽烤到发烫，感觉就和蒸桑拿一样。

打了十几个电话之后，施翰林终于找到了答案。他看了看时间，已经将近下午1点，回单位吃午饭已经来不及了，况且下午还得去另一个项目的施工现场了解工程进度。他在路边小店随便吃了几口，就又急火火出发了。

陌生的办公桌

在一天中最热的时候奔波于各项目现场，施翰林早已习惯。每到夏天，水和藿香正气水都是他的随行必备。从事项目管理工作的9年时间里，周末和节假日于他而言就像镜中花水中月，皮肤晒得和土地上的工人一样黑，就连一日三餐也很少能准时吃上。

施翰林早上八点半上班，到了单位，制定好当天的工作计划之后，就得马上往各个项目的施工现场赶。通常，几个项目转下来，就到傍晚了。其间，会有数不清的电话从各个项目工地打过来。“大部分是反映突发问题的，撘了电话就得赶紧解决。”也正因此，施

翰

林每天都把手机充电线、移动电源带在身上，一有机会就赶紧充电。

施翰林来沧州交发城乡建设开发有限责任公司工作已经1年多了，无论严寒酷暑还是雨雪风霜，他几乎从未在单位待过一整天，哪怕能安安稳稳坐上半天的时候都很少。他经常跟别人开玩笑说：“我有办公桌，但我跟它真不太熟。”

“抢”出来的工期

进入7月，随着降雨增多，施翰林比以往更忙了：“过多的降雨会影响施工进度，而我参与的项目又都涉及民生，一时一刻也不能耽误。”

为了抢抓工期，工人尚且可以两班倒，而施翰林和他的部门同事们就变成了24小时随时待命。他们除了经常在办公室加班外，凌晨还在施工现场的时候也不少。

比如在石黄高速公路沧州主城区互通立交工程上，有好几次，施翰林凌晨3点往施工现场跑，最近的一次是在7月19日快速拆除104国道跨线桥主桥部分。“之所以选在凌晨，是因为要拆除的104国道跨线桥上跨石黄高速，在这个时段施工对高速交通造成的影响最小，施工安全系数也比较高。”

从凌晨三点半到清晨6点，经过两个半小时连续施工，104国道跨线桥主桥快拆施工顺利完成，接下来等待施翰林的还有104国道跨线新桥组架架、路基路面施工等工作。

“在施工现场，经常有居民问‘工程什么时候完工？’，或者关切地说一声‘辛苦’，每一次，我心里都美滋滋的，所有疲惫都消失得一干二净了。”施翰林说，“我是建设管理部的普通一员，更是一名共产党员，像我一样顶着烈日工作的人还有很多。苦点累点，累点累点没关系，民生工程涉及千家万户，早一天完工就能早一天让百姓受益。”



「骑士」与时间赛跑

套上冰袖，戴上霍香正气水，再给容量2.6升的“吨吨桶”装满纯净水……炎炎夏日，外卖骑手郭立冬的一天开始了。

“您好，您的外卖到了，祝您用餐愉快。”这是郭立冬成为外卖骑手的第三年。在这个站着不动都出汗的三伏天里，外卖骑手成了最忙碌的人。

这段时间，为了让顾客享受到更方便快捷的服务，郭立冬每天都承受着高温带来的挑战，穿梭在大街小巷和楼宇之间。

通常，外卖骑手的工作时间在12个小时左右。不过近来高温天气频发，接单量水涨船高，为了多挣些钱，大部分骑手选择主动加班，郭立冬也不例外，经常下午三四点钟才吃午饭。

“以前中午能接七八单，最近增加

了一倍多，冷饮占将近一半。”为了节省时间，他连爬楼梯都是跑着的，身上的汗一整天都不干了。

外卖骑手不仅是一份体力活儿。郭立冬是河南周口人，3年前来到沧州。入行之初，他常因为不熟悉道路耽误时间。

他很清楚，外卖行业竞争的是效率和服务质量，每一单的配送时间都被精确到了分钟，订单越接越多，服务质量却不能有半点下降。为了找到最优路线，他私下对跑单范围内的环境和路况下了不少功夫。除了记住楼宇出入口位置外，就连哪里能停车、电梯位置在哪儿，他都弄得一清二楚。“对于哪里有好吃的，可能很多本地人都不如我熟悉。”郭立冬笑着说。

最热的那几天，郭立冬一天能喝掉四五升水。每送一餐，都得用湿毛巾给车把、车座降温。这是因为车把是铁的、车座是黑色的，在阳光下晒上一会儿，就烫得不行。

高温不仅“烤”验外卖骑手的身体，也增添了他们的焦虑。“近来冷饮订单特别多，生怕送慢了化掉，再加上天气闷热，特别容易着急。好在大多数顾客都很体谅我们，经常在订单备注上留言，‘不急，慢慢送’‘天太热，辛苦了’。”郭立冬说，针对高温天气、恶劣天气，外卖平台也给予他们很多关怀，比如更宽松的配送时间、取消扣分项等。

前些日子，有位顾客在外卖平台上买了两杯冷饮，郭立冬刚取到餐，对方就打电话说：“天太热了，这杯冷饮是为你买的，辛苦了！”后来，他把这件事讲给同事们听，这才发现，类似的事情很多人都遇到过。

相对较高的薪水是郭立冬成为外卖骑手的原因之一。“到了上有老下有小的年纪，总想着多挣点钱，让家人们生活得更好一些。”郭立冬说。派单的提示音再次响起，郭立冬猛灌了几口水，再一次穿行在大街小巷。